Karta pracy nr 2 - klasa III

Temat: Katy w okregu. 2 lekcje

Kat srodkowy w okregu to kat, ktérego wierzchotkiem
jest srodek okregu.

O kacie srodkowym a__(rysunek obok) méwimy, ze jest oparty
na tuku AB (lub ACB).

DEFINICJA

Kat wpisany w okrag to kat wypuktly, ktérego wierzcho- P
tek lezy na okregu, a ramionami sa polproste zawierajace
cieciwy tego okregu.

O kacie wpisanym /3 (rysunek obok) méwimy, ze jest oparty B
na tuku AB.

TWIERDZENIE

A

Kat srodkowy w okregu jest dwukrotnie wigkszy od kata wpisanego opar-
tego na tym samym tuku.

Cwiczenie 1
Podaj miare kata 3.
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17. Wyznacz miary katéw a i 3.
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na tym samym tuku.
o ¢ Katy wpisane w okrag
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¢ Kat Srodkowy w okregu
jest dwukrotnie wiekszy od
kata wpisanego opartego

oparte na tym samym huku
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Ponizsze wnioski wynikaja z twierdzenia o katach srodkowym i wpisanym.

Katy wpisane w okrag
oparte na tym samym

tuku sg réwne.
-

Kat wpisany w okrag opar-
ty na polokregu (srednicy)
jest katem prostym.

Suma katéw a i 3 wpisanych
w okrag, jak na rysunku po-
wyzej, jest rtoGwna 180°.

4. Wyznacz miary katow a i 3.
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5. Wyznacz miary katow a i 3.

Cwiczenie 4

Wyznacz miary katow: a, 31 7.
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AB — $rednica,
gzyli |[<ACB| = 90°
ACO| = 90° — 58° = 32°

AABC jest rownoramienny,
wiec a = 32°

& — kat wpisany oparty na luku
CB

B — kat srodkowy oparty na tuku
CB; wigc = 64°

25°
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18. Wyznacz miary katéw: a, 31 .
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Kat zawarty miedzy styczna a cieciwa okregu po-
prowadzona z punktu stycznosci (zwany katem
dopisanym do okregu) jest réwny katowi wpisa-
nemu opartemu na huku wyznaczonym przez kon-
ce tej cieciwy.

8. Wyznacz miare kata a.




